



National and Kapodistrian UNIVERSITY OF ATHENS

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών

Τμήμα Τούρκικων Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών

Προσομοίωση Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας (ΣΕΑ)

National Security Council Model (NSCM)

Οι σπουδαστές, κατόπιν:1) ανακοίνωσης του Δ/ντού του Εργαστηρίου για την διεξαγωγή της ασκήσεως την συγκεκριμένη περίοδο και 2) εκδήλωσης ενδιαφέροντος από πλευράς τους, δύνανται να συμμετέχουν σε προσομοίωση Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας (National Security Council Model), όπως αυτή είχε δημοσιευθεί από τον Καθηγητή Ι.Θ. Μάζη, από το 2006. Υπό τη διεύθυνση του Καθηγητή Ι. Θ. Μάζη, τα αποτελέσματα της προσομοίωσης, βαθμολογούνται και κατόπιν διορθώσεων, σχολίων από τον διευθυντή και τους ερευνητές του Εργαστηρίου Γεωπολιτισμικών Αναλύσεων Ευρύτερης Μέσης Ανατολής και Τουρκίας (Ε.Γ.Ε.Μ.Α.Τ/ΤΤΣΣΑΣ), θα δημοσιεύονται στο επιστημονικό περιοδικό του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών, «Civitas Gentium».

Η συγκεκριμένη δημοσίευση, συμβάλει στην έρευνα η οποία εξελίσσεται στο Εργαστήριο Γεωπολιτισμικών Αναλύσεων Ευρύτερης Μέσης Ανατολής και Τουρκίας (Ε.ΓΕ.Μ.Α.Τ/ΤΤΣΣΑΣ), για ένα νέο ευέλικτο «Εθνικό Αμυντικό Δόγμα». Ο μικρότερος δυνατός αριθμός ατόμων για την διεξαγωγή της προσομοίωσης είναι τα 15 άτομα. Οι συμμετάσχοντες λαμβάνουν τη σχετική βεβαίωση συμμετοχής-πιστοποιητικό παρακολούθησης από το Τμήμα, μετά το πέρας της διαδικασίας.

Η προσομοίωση

The National Security Council Model (NSCM)

Οι σπουδαστές χωρίζονται σε τέσσερις ισάριθμες ομάδες, κατά το πρότυπο της δομής του Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας (ΣΕΑ):

1. Στον πρώτο πυλώνα, οι σπουδαστές παρακολουθούν τα δεδομένα, συλλέγοντας γεωπολιτικούς δείκτες για συγκεκριμένους τομείς ενδιαφέροντος, τους οποίους αναλύουν μέσω της συστημικής γεωπολιτικής ανάλυσης. Στόχος είναι η κατάθεση εγγράφου 2.000 λέξεων το οποίο προορίζεται για την ανώτατη ηγεσία του κράτους και για τον δεύτερο πυλώνα του ΣΕΑ: το Κέντρο Χειρισμού Κρίσεων.
2. Στον δεύτερο πυλώνα του ΣΕΑ, οι σπουδαστές συνθέτουν γεωστρατηγικά: βασιζόμενοι στο γεωπολιτικό υπόδειγμα που θα λάβουν από την πρώτη ομάδα εκπονούν έγγραφο 2.000 λέξεων για τον γραμματέα του ΣΕΑ. Δημιουργούν σενάρια κρίσεως, αξιολογούν την πιθανότητες ενός εκάστου και εισηγούνται την αντιμετώπιση των καταστάσεων που προκύπτουν από ένα έκαστο σενάριο προς τον γραμματέα του ΣΕΑ. Ο πυλώνας διαχωρίζεται λειτουργικά σε δυο συνθέσεις: περίοδος ειρήνης και περίοδος πολέμου. Συνεπώς το έγγραφο αφορά i) σενάρια κρίσεων, ii) την εκπαίδευση των ηγεσιών των κρατικών οργανισμών και υπηρεσιών στην συνεργασία για την επίλυση των προβλημάτων που δημιουργεί μια κρίση και iii) την αντιμετώπιση απρόβλεπτων καταστάσεων

μέσω της δημιουργίας προσομοιωμένου περιβάλλοντος κρίσεως (ασκήσεις σε ψηφιακή και πραγματική μορφή).

3. Στον τρίτο πυλώνα των τηλεματικών εφαρμογών και πληροφοριακών συστημάτων, οι σπουδαστές έχουν ως αντικείμενο την οργάνωση του ΣΕΑ, η οποία θα κάνει δυνατή την σε πραγματικό χρόνο διαχείριση μιας κρίσεως. Εκπονούν έγγραφο 2.000 λέξεων για τη γραμματεία του ΣΕΑ, το οποίο αναφέρεται κριτικά στις πληροφοριακές υποδομές της χώρας, την ανάπτυξή τους και κυριότερα, την αξιοποίηση της πληροφορίας για την αντιμετώπιση πιθανής κρίσεως ή εν εξελίξει κρίσεως.
4. Στον τέταρτο πυλώνα της γραμματειακής υποστήριξης, οι σπουδαστές λαμβάνουν τα τρία έγγραφα των προαναφερθέντων ομάδων και με βάση αυτά, ετοιμάζουν ένα τέταρτο έγγραφο 2.000 λέξεων. Αυτό το έγγραφο αποτελεί τη σύνθεση των τριών προηγούμενων. Εκεί οι σπουδαστές φροντίζουν να αξιοποιούν πιθανές συνέργιες και συσχετίσεις που προκύπτουν από τα τρία προηγούμενα έγγραφα ώστε να τις καταστήσουν εμφανείς και να τις αξιοποιήσουν στο συνθετικό τους έγγραφο, υπό την επίβλεψη του γραμματέα του ΣΕΑ (ο οποίος είναι βοηθός ή εταίρος ερευνητής του εργαστηρίου).
5. Μετά την ολοκλήρωση της προηγούμενης εκθέσεως-συνθέσεως υπό τον γραμματέα του ΣΕΑ, ενημερώνεται από τον τελευταίο ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας, ο οποίος έχει την τελική ευθύνη της εισηγήσεως της εκθέσεως υπό μορφή τελικού υπομνήματος προτάσεων προς το Συμβούλιο Εθνικής Ασφαλείας, όπου προϊίσταται ο Πρωθυπουργός. Στη συζήτηση που θα ακολουθήσει στο πλαίσιο του ΣΕΑ, ο Σύμβουλος επιχειρηματολογεί επί των προτάσεών του και υποβοηθά τα μέλη του ΣΕΑ και τον Πρωθυπουργό να αποφασίσουν για τον τρόπο, τον χρόνο και τα μέσα διαχείρισεως της κρίσεως.